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De-a lungul timpului, arheologii au observat ca m cadrul sedimentelor 
arheologice pot apărea materiale biologice, de regulă perisabile, dar care, din diferite 
cauze, s-au conservat. Majoritatea acestor macroresturi se aflau în stare carbonizată 
şi/sau semicarbonizată, fapt care a permis păstrarea lor, dar au fost şi situaţii în care 
aceste macroresturi nu au fost arse şi totuşi s-au păstrat, datorită unor condiţii/ambiente 
ideale1

. Macroresturile găsite până la ora actuală în contextele arheologice includ: 
cariopse, spice, coji de cereale, fructe deshidratate întregi sau parţiale, segmente de 
capsule, păstăi/teci, părţi din: flori, frunze, rizomi, tulpini lujeri şi tuberculi2

. 

Arheologii au considerat că informaţiile obţinute prin studiul acestor resturi pot 
fi valoroase atunci când era studiată dezvoltarea unei culturi, luându-se în considerare 
speciile de plante ce au fost folosite într-un anumit areal în diferite perioade. În 
momentul de faţă interesul cercetărilor arheobotanice este axat în principal dinspre 
reconstituirea evoluţiei vegetale generale a unei regiuni înspre cea internă a unui sit 
individual. În loc să fie preocupaţi doar de tipul de plante de cultură folosite de o 
comunitate, cercetătorii speră să descopere ce plante erau cultivate intenţionat, care era 
cea mai importantă şi cum erau preparate pentru consum şi depozitare plantele de 
cultură3 . 

Să nu uităm că modul de preparare a plantelor pentru hrana omului preistoric a 
influenţat conservarea lor. Astfel, de exemplu, având în vedere că fructele erau 
consumate cu predilecţie în stare proaspătă, vom găsi puţine resturi ale lor4

. 

Resturile menajere-incendiate sunt cele mai comune surse de material vegetal 
analizabil din săpăturile arheologice. Carbonizarea are loc, în cele mai multe dintre 
cazuri, după o expunere la temperaturi înalte datorate focului. O asemenea „coacere" 
(sub un nivel limită de oxigen) transformă componentele organice ale plantelor în 
cărbune. În cazul în care cărbunele nu este afectat de bacterii, ciuperci sau alte 
organisme care descompun resturile vegetale carbonizate, ele supravieţuiesc în 
majoritatea situaţiilor. Aceasta include locurile umede unde materialul organic obişnuit 
se descompune rapid5

. Resturile vegetale carbonizate din contextele arheologice nu sunt 
produse ale carbonizării geologice (fosile adevărate). Ele reprezintă numai elementele 
subfosile, arse de foc6

. 

Când unele materiale precum: lemnul, seminţele, nucile şi câteodată chiar 
fructele cărnoase sau spicele întregi de cereale sunt coapte (carbonizate) încet şi uşor, 
ele îşi pot păstra caracteristicile morfologice şi anatomice. Structurile anatomice, 

• Prezentul articol face parte din dizerertaţia susţinută în cadrul masteratului cu tema Paleoetnobotanica. 
Aspecte metodologice privind prelevarea procesarea şi interpretarea macroresturilor vegetale recuperate 
din contextele arheologice. Lucrarea a fost susţinută în luna mai 2003 şi se află în prezent n arhivele 
Facultăţii de Istorie şi Filologie a Universităţii „1Decembrie1918" din Alba Iulia. 
1 Pearsall 2000, p. 12. 
2 van Zei st şi colab. 1991, p. 9. 
3 Dennell 1978, p. 8. 
4 Dennell 1978, 18-13; Cârciumaru 1996, p. 154. 
5 Renfrew 1973, p. 9. 
6 Zohary, Hopf 1988, p. 2-3. 
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morfologice, microscopice sunt frecvent păstrate într-o uimitoare claritate, care permite 
o reconstituire şi analiză detaliată a resturilor vegetale7

. 

La temperaturi înalte (peste 200-400°C) carbonizarea cauzează deformări 
caracteristice. La cereale, cele mai evidente schimbări sunt micşorarea în lungime a 
bobului, împreună cu o creştere relativă sau expandare în circumferinţă. Reducerea 
măsurii şi a structurii specifice prin umflare şi crăpare, apare de asemenea, după 
prelucrarea seminţelor de in, a boabelor de fasole şi a cariopselor unor specii de 
cerealelor. Mai mult, unele organe nu supravieţuiesc coacerii. Astfel, coaja seminţelor la 
plantele leguminoase sau pleava şi paiele la cereale sunt recuperate numai în condiţii 
speciale. De obicei ele se dezintegrează în praf. Intensitatea deformării depinde, printre 
alte lucruri, de cantitatea de apă prezentă în sămânţă (cu cât este mai uscat bobul, cu atât 
este mai puţin deformat), de răspândirea căldurii şi de temperatura primită. Informaţii 
substanţiale asupra efectelor încălzirii seminţelor unor plante variate se pot obţine 
experimental prin simularea coacerii lor controlate, în laboratoare8

. O determinare a 
măsurii de reducere a seminţelor diferitelor plante cultivate ne poate oferi o idee mai 
bună despre dimensiunile din timpul vieţii a seminţelor arse descoperite în săpături 9 . 

Macroresturile vegetale carbonizate sunt recuperate din săpături prin colectări 
directe sau prin separare tehnică. Sunt rare descoperirile de depozite cu grâne arse, 
depozitate în containere sau silozuri, care câteodată conţin grâne aproape pure. De 
regulă, pentru a recupera resturile vegetale împrăştiate haotic în cadrul depunerilor 
arheologice, se recurge frecvent la separarea prin flotare. Flotarea cu ajutorul apei este 
cea mai simplă şi cea mai ieftină tehnică şi de obicei separă resturile împrăştiate şi arse 
prezente în depozite. În cazuri speciale este utilizată flotarea cu ajutorul unor lichide 
mai grele (tetraclorură de carbon)10

• Condiţiile de păstrare a resturilor vegetale sunt 
diverse şi diferă în funcţie de arealul geografic. Avem de a face, în acest context, cu 
următoarele situaţii: 

- resturi carbonizate: arse în timpul folosirii, respectiv în apropierea vetrei sau a 
cuptorului, într-un cuptor de uscare, într-o groapă de depozitare etc.; arse accidental, 
mai exact în materialul pentru acoperişuri, în materialul conţinut în tencuială, cărămizi, 
podele etc; 

- impresiuni vegetale, în ceramică, cărămizi şi tencuială; 
- resturi vegetale conservate prin deshidratare în zone aride, în peşteri, morminte 

sau piramide şi în argilă sau în zone temperate, în tencuiala zidurilor sau în containere 
sigilate; 

- resturi vegetal,e păstrate în medii umede anaerobe: lacuri, mlaştini, turbării, 
fântâni sau în situri recuperate prin scăderea nivelului apei; 

- resturi păstrate în prezenţa oxizilor metalici toxici, ca de exemplu celor ai 
argintului, cuprului, bronzului sau fierului; 

- resturi pietrificate (mineralizate) şi anume încrustaţii silicioase şi calcaroase 11
. 

Impresiuni în ceramică, tencuială şi cărămizi 
Imprimarea boabelor sau a altor părţi din plante pe ceramică reprezintă o sursă 

principală de documentare asupra plantelor de cultură descoperite în siturile 
arheologice. Asemenea amprente sunt descoperite de obicei pe vasele din lut făcute cu 

7 Zohary, Hopf 1988, p. 3. 
8 Boardman, Jones 1990, p. 1-11. 
9 Zohary, Hopf 1988, p. 4. 
10 Zohary, Hopf 1988, p. 4. 
11 Renfrew 1973, 9-19; Cârciumaru 1999, p. 40. 
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mâna. Ceramica este unul din principalele obiecte de diagnostic în arheologie, iar 
amprentele pe ceramică au un avantaj evident, căci fiind observate ele pot fi clasificate 
cultural şi studiate. Oricum, amprentele sunt frecvent presate în degresantul ceramicii 
grosiere. Uneori însă amprenta este mai mult o pată, iar interpretările pot fi în 
consecinţă, neclare. 

Alte surse de impresiuni de plante sunt oferite de tencuială şi cărămizi. Paie, 
pleavă şi alte materiale vegetale similare sunt adesea adăugate la pasta umedă de argilă 
ca un element amelioratoriu. Părţile de plante pot fi de asemenea amestecate cu argila 
din întâmplare şi chiar dacă materialele organice nu supravieţuiesc, amprentele rămân în 
argila uscată sau arsă. Ele pot servi ca negative de tipare, formele putând fi uşor 

reproduse 12
• 

Resturi de plante conservate prin deshidratare 
Păstrarea prin deshidratare, care blochează procesele de descompunere 

provocate de bacterii şi ciuperci, poate fi produsă numai în condiţii de uscăciune 
maximă, astfel că aceste surse de dovezi sunt descoperite în exclusivitate în zone aride 
şi au o importanţă specială datorită păstrării lor perfecte. 

Resturi de o importanţă deosebită au fost descoperite în Egipt. Aici, fructe, 
legume, rădăcini şi alte părţi de plante, aflate în piramide şi morminte, au relevat o 
imagine foarte bună asupra cultivării plantelor de pe valea Nilului în perioada 
dinastiilor. Descoperirile includ părţi vegetale Jr..')i, frunze şi flori, care cu greu ar 
supravieţui în alte condiţii. Mai multe descoperiri de material astfel conservat, au fost 
făcute în peşterile din bazinul Mării Moarte, dar şi în zona platourilor central 
anatoliene 1 

• 

Păstrarea în medii excesiv umede 
În Europa, informaţii valabile au fost obţinute prin examinarea materialului 

vegetal scufundat în depozitele de turbă sau îngropat în nămolul de pe fundul lacurilor 
sau al fântânilor (în special din arealul nord-european dar şi din zona Elveţiei şi 

Austriei). Condiţiile anaerobe din aceste medii şi prezenţa acizilor humici din aceste 
depozite, acţionează ca şi conservanţi efectivi, şi resturile vegetale din asemenea locuri 
reţin adesea cele mai delicate trăsături ale lor. Excelente exemple privind păstrarea sub 
apă au fost găsite în locuinţele de pe malul lacurilor elveţiene şi în conţinutul 

stomacurilor corpurilor umane refăcute, din depozitele din Danemarca, Olanda şi 

Germania 14
. 

Resturi digerate şi parţial digerate 
Coprolitele păstrate constituie o dovadă (probă) numai parţial exploatată. Pentru 

că omul nu poate digera celuloza, fragmentele vegetale lemnoase şi seminţele cu coajă, 
acestea reţin adesea trăsăturile lor chiar şi după ce au trecut prin tractul alimentar. De 
aceea, când coprolitele sunt arse, deshidratate sau inundate, ele conţin adesea numeroase 
fragmente vegetale identificabile care indică conţinutul hranei umane în cultura 
testată 15 • Examinarea coprolitică a contribuit deja semnificativ la arheologia americană 
a mediului. În Lumea Veche această sursă de probe nu a fost exploatată în mod serios. 

Compoziţia hranei umane în Danemarca epocii fierului este indicată de resturile 
găsite în mai multe cadavre refăcute din depozitele de turbă. Păstrarea lor excelentă a 

12 Renfrew 1973, 15-16; Zohary, Hopf 1988, p. 4. 
13 Zohary, Hopf 1988, p. 5. 
14 Renfrew 1973, 17; Zohary, Hopf 1988, p. 5. 
15 Cârciumaru 1999, p. 42. 
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permis o analiză detaliată a ultimelor mese servite ce se aflau în conţinutul stomacurilor 
acestora 16

• 

Mineralizarea cu ajutorul sărurilor 
Două tipuri diferite de componente anorganice cauzează mineralizarea 

macroresturilor: sărurile şi componentele metalice. 
Acţiunea sărurilor are loc în majoritatea cazurilor prin potasiu (carbonat de 

potasiu). În cazul solurilor ce reţin umezeala, cum ar fi cel de loess sau argila loess-oidă, 
în gropile de provizii sau cele menajere umplute deasupra pânzei de apă, unde resturile 
de la vetrele domestice au fost golite, se găsesc seminţe sau fructe într-un stadiu 
complet greu. Când se uscă ele apar de culoare alb-gălbui, în apă uneori transparente şi 
aurii, ca şi chihlimbarul. În mod normal, în aceste condiţii, se păstrează doar învelişul 
gros exterior al seminţelor17 . Seminţele mineralizate sunt adeseori găsite împreună cu 
resturile de plante carbonizate. Ele pot fi identificate corelându-se după criteriile 
morfologice doar dacă există în acel context şi alte seminţe subfosile, pentru că adeseori 
structura suprafeţei externe nu se mai păstrează. La fel se întâmplă şi în cazul seminţelor 
şi fructelor care s-au păstrat în sedimente calcaroase (carbonat de calciu) sub nivelul 
pânzei de apă, şi, de asemenea, în condiţii de umiditate. Mineralizarea se poate produce 
în acelaşi mod ca şi în cazul potasiului. Unele sunt descoperite ca şi resturi în gropi care 
conţin coprolite umane. Adesea, acestea conţin pulbere de calcit alături de cenuşă (lemn 
ars). Această acţiune a calcitului este rezultatul coroziunii selective18

• 

Un mecanism ulterior de păstrare a fost prevăzut în sarea comună (NaCI) şi în 
alte săruri din depozitele saline19

• 

Păstrarea prin oxidarea metalelor 
Bronzul, argintul şi, ocazional, fierul se comportă ca şi conservanti efectivi 

pentru materialul vegetal îngropat şi cuprins în ele. În condiţii umede, acest~a produc 
oxizi care impregnează resturile vegetale. Pentru că oxizii de cupru, argint şi fi~r, sunt 
foarte toxici pentru b<icterii şi ciuperci, ei blochează descompunerea. Însă, pentru ca 
acest efect să fie posibil, contactul dintre plante ·şi metale trebuie să fie direct2°. 

În cazul descoperirii de macroresturi în condiţiile anterior menţionate, oxizii sau 
sărurile vor trebui dizolvate pentru a se putea studia la microscop macroresturile 
vegetale21

. 

Când condiţiile de păstrare sunt bune, multe specii de seminţe subfosile arată 
precum cele recente. Prin urmare, ele pot fi identificate utilizându-se o colecţie 

comparativă. 

Analizarea acestor macroresturi ne ajută la o mai bună cunoaştere a istoriei unei 
anumite specii vegetale, privind originea, evoluţia, repartiţia sa geografică - influenţată 

sau nu de ~rocesele antropice - dar şi a datelor obţinute asupra fenomenelor de 
domesticire2 

• Însă un aspect important este şi cel referitor la reconstituirea activităţilor 
umane legate de exploatarea plantei respective, adică a impactului avut de om asupra 

16 Zohary, Hopf 1988, p. 6. 
17 van Zeist şi colab. 1991, p. 11. 
18 Green 1979, 279-284. 
19 van Zeist şi colab. 1991, p. 12. 
20 Zohary, Hopf 1988, p. 5. 
21 van Zeist şi colab. 1991, p. 13. 
22 Cârciumaru 1999, p. 42. 
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mediului, comportamentul paleosocioeconomic pnn studiul asiduu asupra 
macroresturilor vegetale şi a transformărilor înregistrate de acestea. Totodată, se 
urmăreşte şi relevarea caracteristicilor alimentaţiei vegetale, rolul fiecărei specii în dieta 
umană, proprietăţile medicinale şi artizanale a unora dintre ele, practicile culinare prin 
analizarea atentă a resturilor menajere, a operaţiunilor folosite la recoltare şi modul de 
prezervare a seminţelor23 . 

O tendinţă generală este aceea de a se înregistra compoziţia plantelor dintr-o probă 
prelevată din săpăturile arheologice ca un rezultat efectiv, fără a ne pune întrebări legate 
de realităţile de descoperire. Însă, de obicei, amestecul seminţelor respective se află în 
directă legătură cu o anumită activitate umană, săvârşită înainte ca plantele să fie 
depozitate pentru consum. Este vorba de o anume modalitate de treierat, vânturat şi 

sortat seminţele de cereale, operaţiuni care au uneori drept consecinţă îndepărtarea 
seminţelor de buruieni şi chiar acelor cereale de dimensiuni mai mici. De aceea este 
foarte important ca fiecare probă să fie judecată în funcţie de contextul descoperirii sale, 
pentru că într-un fel poate fi înţeleasă participarea unor specii când materialul 
arheobotanic a fost găsit într-un vas şi altfel când era depus într-o groapă menajeră. În 
primul caz, seminţele pot constitui material de consumat în alimentaţie, în cel de-al 
doilea reziduuri rezultate după treierat. Uneori au fost recuperate seminţele unei anumite 
specii de cereale, îndeosebi grâu, cu dimensiuni mult reduse. Pe lângă o serie de factori 
naturali sau care ţin de o anumită conjunctură legată de momentul unei recoltări 

timpurii, o astfel de situaţie poate să fie consecinţa unei operaţiuni specifice în procesul 
de sortare a seminţelor, pentru care se folosea probabil o sită de cernere a recoltelor. 
Astfel că semintele de dimensiuni mai mici contin în mod normal, cu mult mai multe 
seminţe de buruieni decât mostrele cu seminţe no~mal dezvoltate24

. 

Numeroase probleme omise aşteaptă viitoarele investigaţii. Una dintre acestea 
priveşte diferitele efecte ale carbonizării asupra dimensiunii seminţelor de grâu25

. Cu 
toate că operaţiunea de carbonizare nu afectează întotdeauna componenţa mostrelor 
studiate, dimensiunea seminţelor proaspete ar fi fost afectată într-o măsură diferită dacă, 
de exemplu, ar fi fost carbonizate într-un cuptor închis, decât într-un foc deschis. Surse 
importante de informaţii valoroase sunt şi datele etnografice privind operaţiunile de 
procesare a hranei din diferitele părţi ale lumii, unde recoltele de cereale sunt încă în 
întregime, secerate şi procesate manual. Cu toate că analizarea informaţiilor 

arheobotanice va deveni mult mai complexă pe viitor, se speră că acestea vor fumiza 
arheologilor mai mult decât o simplă listă de specii de plante recuperate din săpături, şi 
că ele se vor constitui ca elemente importante - esenţiale uneori - în cadrul încercărilor 
de reconstituire a paleomediului societăţilor istorice studiate26

. 

23 Cârciumaru 1999, p. 42. 
24 Cârciumaru 1996, p. 155. 
25 Boardman, Jones 1990, p. 1-11. 
26 Dennell 1978,p.13. 
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ESSENTIAL ENVIRONMENTS FOR THE PRESERVE 
OF MACRO REMAINS IN ARCHAEOLOGICAL CONTEXTS 

Summary 

This paper present the essential conditions for the preserve of macro remain that 
we have found in archaeological contexts. These environments include the following 
situations: 

bumed carbonised remains; 
vegetal imprints; 
vegetal remains preserved in arid area, such as caves, tombs, pyramids or in 
temperate area within walls or in closed storage. 
botanica! remains preserved in wet conditions such as Iakes and peat; 
remains preserved because of metallic oxides of silver, copper, bronze and 
1ron; 
and finally, stoned remains, such as silicates and calcareous incrustation. 
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